习近平在十九届中央国家安全委员会第一次会议上强调

全面贯彻落实总体国家安全观 开创新时代国家安全工作新局面

新华社北京4月17日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席、 中央国家安全委员会主席习近平4月17 日下午主持召开十九届中央国家安全 委员会第一次会议并发表重要讲话。 习近平强调,要加强党对国家安全工 作的集中统一领导,正确把握当前国 家安全形势,全面贯彻落实总体国家 安全观,努力开创新时代国家安全工 作新局面, 为实现"两个一百年"奋 斗目标、实现中华民族伟大复兴的中 国梦提供牢靠安全保障。

李克强、栗战书出席会议。

习近平在讲话中强调, 中央国家 安全委员会成立4年来,坚持党的全面 领导,按照总体国家安全观的要求, 初步构建了国家安全体系主体框架, 形成了国家安全理论体系,完善了国 家安全战略体系,建立了国家安全工 作协调机制,解决了许多长期想解决 而没有解决的难题, 办成了许多过去 想办而没有办成的大事, 国家安全工 作得到全面加强, 牢牢掌握了维护国 家安全的全局性主动。

习近平指出,前进的道路不可能 帆风顺, 越是前景光明, 越是要增 强忧患意识,做到居安思危,全面认 识和有力应对一些重大风险挑战。要 聚焦重点,抓纲带目,着力防范各类 风险挑战内外联动、累积叠加,不断 提高国家安全能力。

习近平强调,全面贯彻落实总体 国家安全观,必须坚持统筹发展和安 全两件大事, 既要善于运用发展成果 夯实国家安全的实力基础, 又要善于 塑造有利于经济社会发展的安全环 境;坚持人民安全、政治安全、国家 利益至上的有机统一,人民安全是国 家安全的宗旨,政治安全是国家安全 的根本, 国家利益至上是国家安全的

准则,实现人民安居乐业、党的长期 执政、国家长治久安;坚持立足于 防,又有效处置风险;坚持维护和塑 造国家安全,塑造是更高层次更具前 瞻性的维护,要发挥负责任大国作 用,同世界各国一道,推动构建人类 命运共同体;坚持科学统筹,始终把 国家安全置于中国特色社会主义事业 全局中来把握, 充分调动各方面积极 性,形成维护国家安全合力。

习近平指出,国家安全工作要适 应新时代新要求,一手抓当前、一手 谋长远, 切实做好维护政治安全、健 全国家安全制度体系、完善国家安全 战略和政策、强化国家安全能力建 设、防控重大风险、加强法治保障、 增强国家安全意识等方面工作。

习近平强调,要坚持党对国家安 全工作的绝对领导,实施更为有力的 统领和协调。中央国家安全委员会要

发挥好统筹国家安全事务的作用,抓 好国家安全方针政策贯彻落实,完善 国家安全工作机制,着力在提高把握 全局、谋划发展的战略能力上下功 夫,不断增强驾驭风险、迎接挑战的 本领。要加强国家安全系统党的建 设,坚持以政治建设为统领,教育引 导国家安全部门和各级干部增强"四 个意识"、坚定"四个自信",坚决维 护党中央权威和集中统一领导,建设 一支忠诚可靠的国家安全队伍。

会议审议通过了《党委(党组)国家 安全责任制规定》,明确了各级党委(党 组)维护国家安全的主体责任,要求各 级党委(党组)加强对履行国家安全职 责的督促检查,确保党中央关于国家 安全工作的决策部署落到实处。

中央国家安全委员会常务委员、 委员出席,中央和国家机关有关部门 负责同志列席会议。

一季度中国经济同比增长6.8%

新华社北京4月17日电(记者 陈炜伟 郁琼源) 国家统计局17日发 布数据,初步核算,一季度国内生产 总值198783亿元,按可比价格计算, 同比增长6.8%。

国家统计局新闻发言人邢志宏 在当日举行的国新办发布会上说, 今年以来,国民经济延续稳中向好 发展态势,转型升级稳步推进,质 量效益不断提升, 经济运行开局良

生产方面,一季度,全国规模以 上工业增加值同比实际增长6.8%,增

速比1至2月份回落0.4个百分点,与 上年同期持平;全国服务业生产指数 同比增长8.1%,增速比1至2月份加 快0.1个百分点,比上年同期回落0.2

需求方面,一季度,全国固定资 产投资同比增长7.5%,增速比1至2 月份回落0.4个百分点,比上年同期 回落1.7个百分点。其中,民间投资 增长8.9%,增速比1至2月份加快0.8 个百分点,比上年同期加快1.2个百 分点。一季度,社会消费品零售总额 同比增长9.8%,增速比1至2月份加

快0.1个百分点,比上年同期回落0.2

与此同时, 供给侧结构性改革扎 实推进。一季度,全国工业产能利用 率为76.5%,比上年同期提高0.7个百 分点。去库存成效突出,3月末商品 房待售面积同比下降16.7%。去杠杆 成效持续显现,2月末规模以上工业 企业资产负债率为56.3%,同比下降 0.8个百分点。实体经济成本继续降 低,1至2月份规模以上工业企业每百 元主营业务收入中的成本为83.98 元,同比减少0.33元。短板领域投资

快速增长,一季度生态保护和环境治 理业、公共设施管理业、农业投资增 速快于全部投资26.7、5.9和17.9个百

"但也要看到,国际环境不确定 性上升,国内发展不平衡不充分问题 仍然突出,改革发展任务艰巨。"邢 志宏说, 要坚持稳中求进工作总基 调,落实新发展理念,深化供给侧结 构性改革,大力实施创新驱动,进一 步扩大改革开放,增强发展内生动 力,引导稳定预期,推动经济持续健 康发展。

数据透露中国经济发展哪些趋势

■新华社记者 申 铖 胡 璐

一年之计在于春。国家统计局17 日公布了2018年一季度宏观经济数 据。一系列权威数据勾画出今年开局中 国经济发展的新气象, 折射高质量发展 新征程上中国经济发展的六大趋势。

趋势一:中国经济实力 强、韧性好

初步核算,我国一季度国内生产 总值198783亿元,按可比价格计算, 同比增长6.8%。这一增速和去年四季 度持平,我国经济增长率已连续11个 季度稳定在6.7%到6.9%的区间。分 产业看,第三产业增加值增长7.5%, 增速远超第一、第二产业。

从主要依靠工业带动转向工业和 服务业共同带动,从主要依靠投资拉 动转向投资和消费一起拉动, 从出口 大国转向出口和进口并重的大国,国 家统计局新闻发言人邢志宏说, 党的 十八大以来,中国经济增长呈现出的 结构性变化大大增强了经济的稳定性 和韧性。

他表示, 前瞻未来, 国际环境不 确定性上升, 国内发展不平衡不充分 问题仍然突出。但是, 支撑经济迈向 高质量发展的有利条件不断积累增 多,中国经济实力强、潜力足、韧性 好、回旋余地大,中国经济将继续保 持稳中向好态势。

趋势二:物价、就业水 平更趋稳定

一季度,全国居民消费价格指数 CPI比去年同期上涨 2.1%, 延续了温 和上涨态势。

"总的看物价将保持平稳运 行。"国家发展改革委价格司有关负 责人说,从市场供给看,我国农业、 工业和服务业相关产品都具备较为充 足的供给能力,物价平稳运行具备坚

此外,我国首次对外公布了与国 际接轨的城镇调查失业率数据。国家 统计局数据显示, 今年1至3月份, 全国城镇调查失业率分别为5.0%、 5.0%和5.1%,分别比上年同月下降 0.2、0.4和0.1个百分点。

国家发展改革委宏观经济研究院 常务副院长王昌林说,近年来,我国 经济新动能显现,服务业快速发展, 经济增长拉动就业的能力显著提升。 同时,城镇化进程不断加快和乡村振 兴战略的推进, 也为劳动力就业提供 了广阔的市场空间。

趋势三:消费成为经济 平稳运行的"压舱石"

统计数据显示, 今年一季度, 我 国社会消费品零售总额90275亿元, 同比增长9.8%。最终消费支出对经济 增长的贡献率达到77.8%,远高于去 年全年58.8%的贡献率。最终消费支 出已连续第五年成为中国经济增长的 第一引擎。

其中,消费升级类商品销售增长 较快, 限额以上单位化妆品类、家用 电器和音像器材类商品同比分别增长 16.1%和11.4%,分别比上年同期加 快6.2和3.4个百分点。

"消费为保持经济平稳运行发挥 了'压舱石'的重要作用。"国家发 展改革委国民经济综合司有关负责人 说,我国居民消费增长较快,实物商 品消费提档升级,服务消费培育壮 大,消费新业态新模式蓬勃发展,消费 对经济发展的基础性作用进一步增强。

对于全年消费规模, 王昌林说, 据测算,2018年我国社会消费品零售 总额有望首次超过美国, 达到40.4万 亿元,成为全球最大零售市场。

趋势四:服务业成为经 济发展主动力

统计显示, 今年一季度, 全国服 务业生产指数同比增长8.1%。其中, 3月份服务业商务活动指数为 53.6%,高于上年均值。从市场预期 看,服务业业务活动预期指数为 60.1%,连续10个月高于60.0%。

2017年,服务业在我国 GDP 总量 中的占比为51.6%,对经济增长的贡 献率是58.8%。邢志宏说,今年一季 度,上述占比和贡献率分别提升至 56.6%和61.6%。

"我国已进入了服务业主导的经 济发展阶段,这是中国经济转型升级 的一个重要标志,是经济发展内在规 律作用的结果, 也是调结构、促升级 各种政策作用的一个成果。"邢志宏

他表示,消费结构升级为服务业 的发展提供了广阔市场空间。去年我 国人均GDP接近9000美元,居民收 人不断提高、中等收入群体不断扩 大, 为服务业发展注入了活力和动力。

趋势五:新动能推动经 济稳中向好

统计显示,一季度我国新登记企 业达到了132万户,日均新登记企业

1.47万户,新的市场主体在大量增加。 "这是一个非常可观的增量。 邢志宏说,大众创业、万众创新蓬勃

发展,激发了市场活力和社会创造 同期,新产业、新业态、新模式 蓬勃发展。一季度,战略性新兴产业 增加值增长9.6%,增长幅度明显高于

规模以上工业平均增速; 网上零售额 增长35.4%,快递业务量增长30%以 上,增速继续在加快。 邢志宏表示,"互联网+"促生

了很多新业态、新商业模式,数字经 济、平台经济、共享经济继续快速发 展,为我国经济发展注入了新活力。

趋势六:进出口贸易更 趋平衡

据海关统计,一季度我国出口额 3.54万亿元,增长7.4%;进口额3.21 万亿元,增长11.7%;贸易顺差 3261.8亿元,收窄21.8%。

"今年以来,我国进出口贸易持 续快速增长,特别是进口增速继续高 于出口增速,顺差有所收窄,进出口 更趋平衡。"邢志宏说,我国在对外 贸易中,追求的是贸易平衡,这也有 利于国内经济的发展。

前瞻下阶段外贸走势, 邢志宏 说,我国对外开放的格局在进一步扩 大,贸易空间仍然非常大。通过国内 企业不断增强竞争力,我国能够继续 保持进出口贸易的平衡。

商务部研究院国际市场研究所副 所长白明指出,中国不主动追求顺 差,并且在不断地扩大进口,这为各 国提供了分享中国市场红利的新机会。

新华社北京4月17日电

良好开局提振深化改革开放信心

■新华社记者 于佳欣

国家统计局17日发布数据,初步 核算,一季度国内生产总值同比增长 6.8%。经济运行开局良好,稳中有 进,进中育新。这份靓丽的成绩单, 得益于持续的改革开放, 也提振了进 一步深化改革扩大开放的信心。

改革开放是中国经济持续健康发 展的重要支撑。深入推进供给侧结构 性改革, 标本兼治防范金融风险, 加 快推进"放管服"改革,不断优化外 资营商环境……一系列改革开放的举 措让中国经济内生活力和动力不断被 激发, 经济结构不断优化, 目前中国对 世界经济增长贡献率超过30%,已成为

世界经济增长的主要稳定器和动力源。

改革开放也见证了40年来中国经 济发生的历史性成就和革命性变革。 没有改革开放,就没有中国的今天, 也没有中国的明天。 放眼未来, 前路 并不平坦, 我们依然还有很多硬骨头 要啃,还有不少关口要跨越。国内发 展不平衡、不充分问题突出, 经济增 长动力亟待转换, 国际贸易保护主义 抬头, 金融市场动荡……要让中国经 济这艘巨轮继续行稳致远, 依然要靠 深化改革和扩大开放来提供发展的动

中国经济站在了由高速增长转向 高质量发展阶段的新起点上, 改革开

更加复杂艰巨,但中国沿着这条强国 富民之路继续走下去的决心未变。而 且, 当前中国经济稳中向好, 稳定 性、协调性、可持续性增强, 经济韧性 好、潜力足、回旋余地大,也为我们深 化改革和扩大开放提供了有利的条件。

在刚刚结束的博鳌亚洲论坛上, 中国宣布的一系列深化改革、扩大开

放也到了新的历史关头,面临的形势 放的重大举措,受到国际舆论广泛关 注和高度评价。在保护主义、逆全球 化抬头的背景下, 中国继续深化改革 开放,将为处于大发展大变革大调整 时期的世界各国带来发展机遇。这不 仅是推动自身高质量发展的坚定行 动, 也必将对全球贸易和经济发展作 出新的更大贡献。

新华社北京4月17日电



为了民族复兴·英雄烈士谱

辛亥革命元勋——黄兴



黄兴像 (资料照片) 新华社发

暖春四月,春光明媚。从位于长 沙城东南角的地铁2号线光达站出 来,再转公交车坐几站路,就到了辛 亥革命元勋黄兴故居纪念馆。

这里如今属于长沙县黄兴镇。放 眼望去,丘陵起伏,垅田交错,郁郁 青青。黄兴故居为硬山顶、小青瓦的 土坯木结构,前有水塘,后有花园, 四周有护庄河环绕, 具有浓郁的湖南 昔日乡绅大户庄院的风格。

长沙县黄兴故居纪念馆馆长胡群 义告诉记者,黄兴逝世后,众多革命 者写下挽联,缅怀这位伟大的革命 家。其中, 章太炎先生撰写的挽联 "无公则无民国,有史必有斯人",高 度概括了黄兴一生的丰功伟绩。

黄兴原名黄轸, 1874年10月25 日,出生于湖南善化县龙喜乡凉塘 (现在的长沙县黄兴镇)。

黄兴5岁在父亲私塾启蒙读书,8 岁在萧举人的私塾读书,11岁师从退 休翰林周笠櫵,1893年入城南书院, 1898年调长沙湘水校经堂,复选调武 昌两湖书院深造。

1902年, 黄兴被湖广总督张之洞 选派去日本留学。1903年,沙俄强占 我国东北, 黄兴与各留日学生组织一 支"拒俄义勇队",准备赴东北抗击 沙俄,结果却遭到了清政府的极力阻

这个时候, 黄兴意识到, 反帝必 须反清, 于是毅然放弃留学, 回国开 展反清革命。

1904年2月15日, 黄兴在长沙创

建革命团体华兴会并担任会长。1905 年7月,黄兴与孙中山在日本相识。 随后两人就革命团体和反清问题达成 一致。当年8月20日,同盟会在日本东 京成立, 黄兴担任执行部庶务总干事。

同盟会成立后, 黄兴更是策动和 领导了一系列的武装起义。1908年, 黄兴率中华国民军南路军200余人在 广西钦廉上思一带,相继与2万余清 军鏖战40多天,以少胜多,七战七 捷,威名大震。

1911年4月27日黄花岗起义爆 发。黄兴身先士卒,亲率敢死队百余 人,猛攻清廷两广总督府,虽被枪弹 击中右手食指中指, 仍坚持战斗, 最 终因敌众我寡,起义失败。

1911年10月10日, 武昌起义爆 发。黄兴于10月28日抵达武昌,11 月3日就任中华民国军政府战时总司 令。在黄兴指挥下,起义军在汉口、 汉阳与清军血战,坚持了一个多月的 时间, 为各省响应武昌起义, 宣布独 立贏得了时间。

1911年12月中旬, 黄兴被各省 代表会议推举为大元帅, 但黄兴坚持 应由孙中山来担任大元帅。在革命过 程中, 黄兴始终坚持孙中山的领导地 位, 甘当配角。1912年1月, 南京临 时政府成立后, 黄兴被任命为陆军总 长兼参谋总长。4月,黄兴被委为南 京留守,6月,辞去南京留守一职。

1913年7月29日,南京讨袁战事 失利, 黄兴由上海避走香港, 后去往 日本。为促进党内团结,一致讨袁, 黄兴于1914年6月底前往美国等地。 在此期间,黄兴多次致函革命者,敦 促兴师讨袁。

1916年7月8日,在国内各界邀 请下,黄兴归国抵上海。但由于积劳 成疾,他于10月31日病逝于上海, 时年42岁,1917年4月15日,国葬于 长沙岳麓山。

在这位辛亥革命元勋逝世百余年 后, 黄兴的家乡已经站在了新的发展 起点上。被浏阳河三面环抱的黄兴 镇,文化底蕴深厚,人文资源丰富, 自然风光秀美,区位优势明显,是长 沙经济发展和城市建设的前沿阵地, 如今正着力打造"黄兴现代市场群" "黄兴文化产业园""高铁会展经济 区""汽车及配套产业走廊"四个特 色版块。

新华社长沙4月12日电

护国元勋—



新华社发

漫步在湖南省邵阳市大祥区蔡锷 乡蔡锷村的林荫小道上,远望蔡锷故 居,它背靠蔡家山,坐东朝西,三间 正房带一间小侧屋,结构保留着清代 同治光绪年间的建筑特征, 为悬山顶 土砖、上盖小青瓦单层的普通农舍。 这里曾经是蔡锷小时候生活过的地方。

"废旧制蔡公去矣,正气昭昭怀 典范, 开新业锷刃存之, 雄心勃勃展 鸿猷。"跨过这块石牌坊就进入了蔡 锷乡,它不仅起着划分地界的作用, 还代表着人们对革命先驱蔡锷将军的 无限怀念。蔡锷乡原名蒋河桥乡,上 世纪九十年代人们为纪念蔡锷特改名 为蔡锷乡, 而后村民修建了这块石牌 坊, 供后人观瞻。

在蔡锷故居工作的讲解员廖文婷 说,蔡锷将军是从湖南邵阳走出去的 著名讨袁护国、再造共和的政治家、 军事家,毕生致力于救国救民。他在政 治和军事上才华横溢,善于把握时局, 富余胆识和谋略,可惜他英年早逝。

蔡锷(1882 - 1916),原名艮 寅,字松坡,湖南邵阳人,近代伟大 的爱国主义者,著名政治家、军事 家、民主革命家。

蔡锷年少求学时忧国忧民、奋发 图强,13岁中秀才,15岁入湖南时务 学堂,17岁赴日留学。1900年,蔡锷 回国参加唐才常发动的自立军起义, 起义失败后,复返日本,改名为锷,

投笔从戎, 入成城学校习军事, 立志 流血救国,于1904年冬毕业于日本陆 军士官学校,与蒋百里、张孝准并称 "中国士官三杰"。

归国后,蔡锷先后在江西、湖 南、广西、云南编练新军,整军经 武,培养军事人才,为反清革命殚精 竭虑。1911年10月武昌起义爆发 后,他在云南积极响应,发动和领导 了昆明新军"重九起义",一举推翻 了清王朝在云南的统治, 并被推举为 云南军政府都督。督滇期间,蔡锷在 维护云南及其周边统一和稳定的同 时,领导军政府在政治、经济、军 事、文化、教育等方面实行了一系列 具有民主革命性质的改革,对于推进 云南经济社会的近代化产生了重大而 又深远的影响。

1915年,袁世凯复辟帝制,蔡锷 为四万万人争人格,救国于危难,毅 然与唐继尧、李烈钧等在云南举义, 兴兵讨袁, 并抱病亲任护国军第一军 总司令, 率兵赴川南与袁军顽强作 战,最终迫使帝制取消,共和恢复。 蔡锷也以再造共和之殊功,被誉为护 国元勋

护国战争结束后,蔡锷任四川督 军兼署省长,致力治川,但因喉疾加 剧,赴日就医,1916年11月8日病逝 世于福冈医科大学医院,年仅34岁, 次年4月12日,被国葬于岳麓山,为 民国国葬第一人。

"蔡锷将军的一生短暂而辉煌 他注意辨别政治风云, 顺应历史潮 流,投身革命运动;在军事理论和战 争实践方面都作出了较突出的贡献。 他既继承了勤奋、俭朴、清廉的传统 美德,又深受西方先进思想浸染,竭 尽毕生心血捍卫民主与法治,不惜献 出生命。"研究蔡锷将军史料的邵阳 市政协文史研究员曾胜程评价说。

如今,蔡锷将军去世已有102 年,蔡锷故居周边也已发生了翻天覆 地的变化,每年前往谒拜和参观者络 绎不绝。据介绍,2006年,蔡锷故居 被国务院公布为第六批全国重点文物 保护单位, 也是湖南省省级爱国主义 教育基地、省级全民国防教育基地、 省级红色旅游景区(点),每年接待 海内外游客约30万人次。

新华社长沙4月13日电